
〈理科基礎シート〉 

  月  日     年   組   番 名前            

１ 図１は、２日間気象観測を行っ 

た結果を表したものです。 

（１）１日目の午前９時の天気を 

書きなさい。（  晴れ  ） 

（２）１日目の午前９時に障害物の 

ない開けた場所に 線
せ ん

香
こ う

を置いた 

とき、線香の 煙
けむり

が流れる方角を 

書きなさい。 （  南東   ） 

（３） ① 、 ② には、２日目 

の午前３時から９時までの気温 

と風向きの説明が入ります。次 

の（  ）に当てはまる言葉を書きなさい。 

①（     ）前線の通過にともない、急に気温が下がっている。 

  ②風向きが南寄りから（   ）寄りに変わっている。 

 

２ 図２は、１ｍ３の空気中に 含
ふ く

むことのできる 

水蒸気の量と気温の関係を表したものです。 

（１）気温２０℃で、１２．５ｇの水蒸気を含む 

  空気の 湿
し つ

度
ど

は何％ですか。小数第２位を四捨 

五入して小数第１位まで求めなさい。 

          （  ７２．３  ％ ） 

（２）（１）の空気の温度が１０℃まで下がった 

とき、１ｍ３当たり、何ｇの 水
す い

滴
て き

があらわれ 

ますか。    （   ３．１  ｇ ） 

（３）図３は、低気圧の中心付近の大気の動きを 

表しています。次の（   ）に当てはまる 

言葉を書きなさい。 

 図のように、低気圧の中心付近では、①（   ）回りの向きにふき

込んだ空気が集まって②（ 上昇  ）気流ができるため、雲が発達し

やすい。いっぽう、高気圧の中心付近では③（ 下降  ）気流の 影
え い

響
きょう

により雲ができにくく、晴れることが多い。 

（４）気温２０℃の地上付近に、１２．５ｇの水蒸気を含む空気のかたまり 

があります。この空気のかたまりが上昇気流によって上空に 押
お

し上げら 

れたとき、雲ができはじめるのは、地上から何ｍのところですか。ただ 

し、気温は、地上からの高さが１００ｍ上がるごとに１℃ずつ下がるも 

のとします。              （  ５００   ｍ ）  

キリトリ 

〈正答例〉 

 

中２－４ 天気の変化、気象 観
か ん

測
そ く

 

１ （１）晴れ    （２）南東    （３）① 寒冷  ② 北 

２ （１）７２．３％ （２）３．１ｇ （３）①左 ②上昇 ③下降  （４）５００ｍ 
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